

*К заседанию Правительства
от 5 марта 2024 г.*

ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Об эффективности мер поддержки и стимулирования инвестиций

По линии МНЭ РК

Инвестиционная активность имеет большое значение для обеспечения **динамичного экономического роста**.

Перед Правительством поставлены амбициозные задачи по **привлечению инвестиций**.

В 2024 году по плану будет инвестировано **22,1 трлн тенге** в основной капитал, что на 22% больше итогов прошлого года.

В рамках Единого пула инвестпроектов в т.г. запланирована реализация **234 проектов** на сумму **2,3 трлн. тенге**.

За каждым акимом регионов и министром отраслевых госорганов **закреплены KPI**.

Принимаются меры по оперативному урегулированию вопросов инвесторов в рамках **Инвестиционного штаба**.

По поручению Главы государства **прокуроры** во всех регионах **сопровожают** проекты из пула.

Продолжается работа по релокации 37 компаний.

На сегодня действуют ряд инструментов по привлечению инвестиций.

1. Так, для привлечения **крупных инвесторов** усовершенствован механизм по заключению **Соглашения об инвестициях** путем перехода от Перечня приоритетных видов деятельности к формированию запрещенного списка. На сегодня заключено **6** таких Соглашений (**CoI**).

2. Внедрена возможность заключения **Соглашения об инвестиционных обязательствах**, которым гарантируется **стабильность налогового законодательства на 10 лет** **предприятиям-товаропроизводителям**

Стабильность налогового законодательства под инвестиции позволяет предприятиям **планировать финансовые потоки на долгосрочный период**, обеспечивая **прогнозируемость** окупаемости инвестиций.

На сегодня заключено **6** Соглашений об инвест. обязательствах (СИО).

3. В целях привлечения **инвестиций в геологоразведку** и восполнение минерально-сырьевой базы нефтегазовой отрасли Казахстана, с 2023 года **введены фискальные стимулы (освобождение от налогообложения сложных проектов нефтегазовой отрасли на 20 лет с начала экспорта)** при заключении **Улучшенного модельного контракта (УМК)**.

4. Принимаются меры по **повышению эффективности СЭЗ**.

В частности, **предусмотрена возможность выкупа земельного участка** для участников СЭЗ после исполнения всех инвестиционных обязательств.

Определены территории с **комбинированным режимом**, где **приоритетные проекты** будут получать **льготы в режиме СЭЗ**, а остальные, кто планирует реализовать проекты **вне приоритетов** – только **инфраструктуру**.

Также внедрен **дифференцированный подход** предоставления налоговых льгот для участников СЭЗ по принципу **«чем больше инвестиций – тем больше льгот»**

На сегодня ведется работа по **актуализации Концепции инвестиционной политики до 2029 года**, с учетом разрабатываемого нового Национального плана развития

Формируются **региональные и отраслевые потребности** в инвестициях для последующего таргетирования качественных инвестиций, ориентированных на рост **производительности труда** и **усложнение экспортной корзины**.

Рассматривается установление новых KPI по инвестиционному климату, учитывающих **международные рейтинги (Moody's, S&P, Fitch, IMD и др.)**.

В целом изучается **международный опыт** по улучшению инвестиционного климата.

При выдаче инвестиционных преференций будет применяться **селективный подход** в зависимости от сложности проекта и экспортоориентированности.

Будут предусмотрены подходы по **постмониторингу** инвестпроектов (**исполнение встречных обязательств, возможность увеличения проектной мощности**) и **оценке эффективности** предоставленных преференций.

Актуализированная Концепция **будет принята после утверждения Национального плана развития (до 1 июля т.г.)**.

Вместе с тем, Министерством совместно с заинтересованными госорганами и бизнес-сообществом ведется работа по актуализации действующих мер поддержки для обеспечения эффективности стимулирования инвестиций.

Так, анализ практики заключения **Соглашений об инвестициях** показал, что предоставление налоговых преференций, в частности **освобождение от КПН**, с момента подписания документа сказывается на привлекательности данного инструмента, поскольку значительная часть **льготного периода** приходится на **этапы проектирования и строительно-монтажных работ**.

Таким образом, из 10 лет освобождения от КПН фактически инвестор получает льготы в течение 7-8 лет, то есть после ввода объекта в эксплуатацию.

В этой связи, предлагается в рамках заключения Соглашения об инвестициях применять освобождение от КПН в соответствии с **фактическим началом** реализации проекта.

Это обеспечит более справедливое и сбалансированное распределение налоговых выгод для инвестора.

Кроме того, для дальнейшего стимулирования инвестиций предлагается следующее.

1. В целях сопровождения проектов и улучшения экосистемы по привлечению инвестиций в экономику страны выработаны комплексные меры, где **единым координатором** определен **Инвестиционный штаб**.

Будет внедрена система поддержки инвестпроектов **Fast Track** или «**зеленый коридор**» (для проектов от \$15 млн).

Его преимуществом станет **ускоренное и упрощенное** прохождение инвестором всех необходимых процедур.

Необходимо **полноценно** запустить **Национальную инвестиционную платформу**, которая позволит отслеживать практическую реализацию сформированного пула инвестпроектов в разрезе регионов и отраслей экономики.

Кроме того, будет выстроена **системная работа по формированию «заказов»** от госорганов на привлечения инвестиций, с учетом отраслевой и региональной специфик.

2. Для привлечения инвестиций критически важно обеспечить доступность готовой инфраструктуры.

В целях формирования инфраструктурного каркаса страны разрабатывается **Национальный инфраструктурный план** до 2029 года.

Для **ускорения процесса подведения** инфраструктуры прорабатывается вопрос по предоставлению возможности инвесторам делать это самостоятельно.

В целях формирования **целостной экосистемы** привлечения инвестиций будут выработаны комплексные меры.

Для **снижения издержек** инвесторов при строительстве производственных объектов рассматривается **применение международных стандартов по строительству**.

Отсутствие необходимости адаптации под национальные стандарты позволит **сократить время реализации проектов в 1,5-2 раза** и **снизить расходы** на стадии проектирования и строительства на **20-30%**.

3. В рамках **нового Налогового кодекса** будет внедрена **сервисная модель администрирования**, ориентированная на налогоплательщика.

Налогоплательщику будет оказана **фискальная помощь**, начиная от регистрации до снятия его с учета.

При взимании задолженности будет **пересмотрен механизм ареста счетов**.

Будет сокращена налоговая отчетность на **30%** (отмена ряда расчетов и деклараций). Платежи по налогам будут сокращены на **20%**.

Стимулирующие и эффективные льготы будут сохранены.

К примеру, будет сохранен порядок уплаты НДС на импорт методом зачета с оптимизацией перечня товаров.

Кроме того, для **новых проектов** в обрабатывающей промышленности на **3 года** будут предоставлены льготы.

Для оптимизации процедур предоставления налоговых льгот, в рамках **нового Налогового кодекса** рассматривается **унификация** предоставляемых преференций путем предоставления «**одного пакета**» льгот с учетом **дифференцированного подхода** в зависимости от объема инвестиций, сложности производственных процессов, и иных факторов, имеющих значение для развития собственного производства конечных продуктов.

Таким образом, сохраняя действующие стимулы, будут приняты новые меры поддержки бизнеса.

Для развития конкурентоспособных, импортозамещающих и экспортоориентированных отраслей по поручению Главы государства (58 п. ОНП) Министерством разработан проект **Программы по предоставлению мер господдержки**, который предусматривает объединение программ «Дорожная карта бизнеса» и «Экономика простых вещей».

Распределение бюджета для субсидирования новых проектов будет осуществляться преимущественно для предприятий в сфере **обрабатывающей промышленности (до 50%)**.

Новые подходы по субсидированию проектов МСП предусматривают **дифференцированный** метод субсидирования с поэтапным переходом на рыночные условия (ставка для конечного заемщика от 7 до 10%).

В целях повышения эффективности мер господдержки **усилены встречные обязательства**

Также для отбора конкурентоспособных малых и средних предприятий установлены **входные базовые критерии**.

Инструмент гарантирования является **наиболее эффективной мерой** и решает главную проблему бизнеса – нехватку залогов перед банками.

Предусматривается постепенный переход от инструмента субсидирования к **расширению гарантий** Фонда Даму по кредитам.